

浪漫向往时时总过“三八节” 感性追求日日都像“小长假”

女性出游带火“女游市场”

本报记者 尹婕

今年“三八”妇女节恰逢双休日，白领陈筱青带着妈妈去北京郊区泡温泉。“平时工作太忙，陪父母的时间不多，趁这个周末，好好给妈妈过个节，尽尽孝道。”陈筱青是个资深旅游迷，经常在网上搜寻旅游信息，对什么时候出行性价比更高“门儿清”。“比如说‘三八’节的时候，女性朋友出游，能享受到很多优惠。”陈筱青介绍，在3月8日当天，绝大多数景区、景点都会向女性朋友推出特价票或是折扣票。“2011年的时候，我还在去哪儿网上‘秒杀’了一张专门针对女性消费者的38元特价机票。”

进入三月，到了春暖花开的季节，适合外出踏青赏花，“三八”节已经成为了春节小长假后旅游市场启动的一个关键时间点。而三八节出游的热潮，也与近年日益兴盛的女性旅游密切相关。根据2014年国际旅游展会针对女性旅游市场的调研结果，在亚太地区，无论是商务旅游还是休闲旅游，女性旅行者占比正在快速增长。“女游市场”也日益引起旅游业界重视，女士酒店、酒店女士专属楼层、专属旅游线路等应运而生。

撑起旅游大“半边天”

陈筱青告诉记者，她所加入的多个“驴友”群中，女性都占了大多数，其中尤以“80后”居多。“这些群又衍生出许多子群，比如更爱购物的、更偏爱休闲的，甚至有偏爱野外探险的。大家根据偏爱不同聚集在一起，平时线上交流旅游信息、旅游心得，线下约着一起出游。”陈筱青偏爱休闲游，每年八九月间便会约上几个群友去云南小住几天。“因为志趣相投，旅行中大家共同语言更多，彼此也有个照应。”

根据去哪儿网度假频道针对数千名女性旅

游者进行的线上调查，在女性旅游者中，80后占比达56%以上。从出游次数上来说，41%的女性选择每年1—2次国内游、1—2次出境游；约15%的女性表示自己“很爱出去玩”，每年会进行3—5次国内游、1次或多次出境游。其中，在国内游、海外游方面，40岁以上的女性出游群体是主要人群，数量是40岁以下出游群体的10倍。原因可能有两个，一个是年轻人更喜欢自由行，年龄大一些的愿意购买度假组合产品；二是年龄大一些的经济条件更好。

长期关注女性旅游市场的南开大学旅游与服务学院副院长徐虹教授在接受本报记者采访时指出，随着消费观念的变化，女性游客在旅游消费中已足够撑起“半边天”。

银发出游看“大妈族”

值得注意的是，近年来，“银发”旅游日益兴起，退休女性结伴出游的比例也在不断提高。在北京朝阳区红庙社区，刘大妈告诉记者，她们也有个七八个人的“闺蜜”旅游团。这些大妈大都已经退休好几年，身体硬朗，子女已经成家立业。“长途旅行或是出国旅行，我们一般还是选择在旅行社参加旅游团，食宿行都安排好了，不用自己操心。别看我们年纪都大了，团里也有摄影发烧友呢！”刘大妈笑着说，周末天气好的时候，她们经常结伴去北京郊区拍照、散心。今年春节，刘大妈就“撒开”老伴，和几个老姐妹一起去了广西北海过年。“到了那儿才发现，像我们这样的还挺

多，晚上出去锻炼，广场上还碰到几个老姐妹结伴从东北去的。”

出行决策变“女主外”

徐虹指出，中国素有“男主外、女主内”的传统，女性经济日益独立，加之女性具有细腻、周到的天性，受这些因素的影响，大部分的家庭出行决策由女性作出，包括选择出游的目的地、日程安排、消费额度等。“这其中既包括近年来火热的亲子游，也包括‘银发’旅游族。”徐虹说。佰程旅行网的统计显示，女性不仅扮演着重要的出行角色，大部分情况下，她们更是旅游决策的主导者，旅游计划的制定者，由女性完成的出行决策高达60%。

记者所在的一个“妈妈交流群”中，经常讨论带孩子出游。去年一整年，每周交流群里讨论最多的目的地基本上就是围绕《爸爸去哪儿》进行。从重庆市武隆县天坑村到内蒙古自治区呼伦贝尔大

专属产品拓“好奇心”

每年“三八”节期间，旅游企业都会推出赏花游、温泉游系列产品。“在我看来，这些都是比较传统的女性旅游产品。现在的职业女性面临着工作、家庭的双重压力，希望能通过旅行来减压。”陈筱青说，现在她的驴友们已经不满足于简单的出游，希望把旅行作为一种沉淀。记者了解到，目前一些在线旅游网站推出女性专属定制产品，例如短途旅游踏青+登山健身、出境旅游休闲+美容保健，或是出境休闲+心灵禅修等。此外，郊区一些户外拓展基地也推出一些面向女性游客的“锻炼+探险”式项目，通过体能拓展和户外运动的结合，帮助女性突破自我，释放压力。

徐虹指出，女性天生爱好新奇，更倾向于有个性的旅游产品。因而，旅游企业在设计女性专属旅游线路时，应当更趋于多元化，推出针对性更强的产品。



她向往去远方长大

孙嘉伟

会开阔视野，使人心胸宽广。我从小就告诉女儿，旅行不单单是拍照留念、购买纪念品，而是为了认识旅行本身，旅行的前半段在于看尽风景，后半段在于看清自己。”

作为一个“90后”女孩，孙晓晨有着自己的旅行观。她认为，旅行并不意味着要花很多钱和去人们规划好的景区，也不意味着走马观花和看热闹，重要的是要融入当地的风土人情，体验不同的生活。“我经常没事的时候用手机刷飞机票和火车票，要是有什么特别划算的折扣，我背着包和相机就出发了，没有的话，我就在旅游论坛上找周边的小地方，照样不耽误我出发！”这样的旅行让孙晓晨

更加自由，她可以在路上自在地思考人生，认识更多的朋友，使内心更加强大起来。

旅行是她生活的一部分，同样也影响着她的学习。丰富的旅行经验和开朗的性格使她在本次申请国外学校时加了不少分。

问及她接下来的旅行打算，孙晓晨说：“现在最想去的地方是希腊爱琴海、日本以及一些热带海岛，尤其是热带海岛，在加拿大这个高纬度的地方待长了，想找个纬度低的地方体验一把！”另外，孙晓晨还想利用空闲时间考一考导游证，参与旅行义工小组之类的，把自己的旅行体验分享给别人。同时她也不浪费每一个假期，即使将来工作了，

每年也会给自己一个较长时间的假期，与家人或朋友走遍世界各地。



孙晓晨在各地的旅游照片

17岁的我爱好旅游，与其说是爱好，不如说是习惯。打小时起，每年寒暑假的两次出游，从未间断。很小时候的湖光记忆，存在照片里，大了就自己写山水印象。而其实，旅游所给予我的最深刻意义，不在记住和记录，不是曾经到过，而是滋养和跟随在生活中。

黑龙江北板村的7月傍晚，租一辆单车绕城而过，满眼纯粹，天大得美得把眼睛看累，被大兴安岭林间滤过的风吹拂着，一身清爽。夏至时节更是惊艳，晚霞与黎明同在，炽白午夜，户外读书。这次的中国最北之行，是在2005年我7岁那年。后来的生活中，惬意时，我就有种如沐北板村清风的感受。这也是一种嵌入感吧。

新疆喀纳斯湖水怪61种传说激起的涟漪，至今没有平复，我对大自然的敬畏和探知欲，源于11岁暑假由青海而新疆的大西北之行。

2013年暑假，选择了文科学习的我，独自乘高铁至曲阜。此去本是拜文圣孔子，不想竟寻得旅游达人孔子，他主张“游必有方”，其“方”所指游览、游学、游仕，我深为受益。

旅游滋养生活

郭良干

以享乐为目的、游手好闲的佚游，是孔子反对的，他说这样的旅游带来的快乐是暂时和局限的，甚至是有害的。我的感受是，旅游中如果只是把风景看做场景、道具，觉得它不过是提供一个玩乐的所在，而不能看到山水花木鲜活的原因，所以，不能和它眉目传情，那它们和你就是隔着的，你离它再近也是远的。

于我，旅游是从小而生的一种生活习惯，甚至是生活本身。旅游中的某时某处的感觉，似乎生成了记忆基因，在日常生活中繁殖。

每每出发旅游之前，我会先做功课，以前是买书来看，现在是百度。这样有两个好处：一是心中有数，知其所以；二是心有惦念，惟愿相见，就仿佛有位老朋友等在那里，你是去赴一场神交已久的约定。你可以忘记到过的地方，但你不会忘了结交过的朋友。

阅过的自然景致、人文风景多了，苍穹大地、大山大河参照之下、古今圣贤膜拜之间，人就不自觉地肃然起敬和谦卑起来，且借着山水的美好，自己也愿意美好起来。旅游滋养生活，旅游影响生活。一切的道理行间都有，一切的感受行间都有，不付之以行，对天地造设是一种辜负，对自己是一种亏欠。旅游吧，旅游要趁早。

旅游漫笔



李明宇绘

文艺女：在爱生活的路上收获新启发

“我喜欢旅游、喜欢古镇，它总是有一种历史文化的底蕴吸引着我，感受每一个古镇的风土人情对我来说都是很享受的过程。我想把自己走过的古镇包括德国的古堡拍成纪录片，总要给人留下点美丽的回忆”谈到旅游，已经走过全国24个省份的“90后”女孩丁墨媚如数家珍。

对年轻的女孩来说，她们更愿意去尝试新鲜的生活方式，更愿意将旅游中的发现融入日后的生活。“上次去鼓浪屿我看了火热的特色小吃，觉得很不错。仔细一算一天的收入太可观了，回学校就一直研究怎么将方便又好吃的小吃带到学校，最后我选择了寿司外卖，不仅小赚了一笔，还

女人天生爱游山玩水

杨晶茗

增长了很多经验。这次去三亚还帮老爸找到了一些新的商机。每到一个地方真的能打开新思路，这是我喜欢旅游的原因。”刚刚从三亚旅游回来的宁夏大学学生李欣倍介绍道。

为人母：带着孩子去体验广阔世界

说到教育，孩子自己发现的、自己感受到的才是他所能学到的真实知识。而旅游，恰巧能为孩子们学习新的知识提供机会。因此，带着孩子去旅游，成为很多母亲的假期之选。

“我喜欢旅游，所以每年都会给自己和孩子定一个旅游计划，一次国内旅游，一次国外旅游，我旅游不是为了去吃喝玩乐，而是带着孩子去体验不一样的生活，不一样的风土人情，结交不同的朋友，给自己放松，给孩子不一样的经历，是一种洗涤自己的过程。”刘虹霞希望能够带着孩子一起完成自己年轻时没有完成的梦想：去学习书法和钢琴，去走遍不同的地区和国家，提升自己的内在修养。

“我去过中国大部分地方，还有泰国、韩国、加拿大、古巴。陪家人和孩子是一种休闲娱乐，更是对孩子的一种教育，旅行的过程能够教会孩子不

要做井底之蛙，走向世界，扩大视野，用一种全新的方式感受世界。”今年，那海燕将女儿送去了澳大利亚读书，自己也会以旅游的形式去澳大利亚探望女儿。

夕阳红：趁身体健康看看日新月异祖国

68岁退休老教师马灵芝刚刚从青海旅游回来，“我们老太太也爱美啊！我也喜欢美景，喜欢时尚，不过我最喜欢的还是安静的城市，这是我第二次去青海了，夏天和冬天的青海完全不同，但都很美”。

银发族同样是旅游消费的一大主力，“我腿脚不太好，趁现在还能多走走，多出去看看。”76岁的李会芹老人也喜欢出去旅游，每次旅游都会给家人买纪念品带回来，“我有自己的养老金，不用孩子们掏钱，也不用他们为我担心。我国内外都爱去，有时候自己去，有时候跟团去。我喜欢体验旅游地生活，真正地融入进去。我还会给家人、朋友带些纪念品回来，从不同的旅游目的地带回来的礼物都不一样，我自己也会收藏这些有特色的纪念品，以后真的走不动了，可以拿出来欣赏！”

